
ABSTRAKT 

Předmětem disertační práce je teoretická a empirická analýza proměn kulturní identity 

v kontextu interkulturní komunikace. Při zpracování zvoleného tématu byly využity jak 

teoretické poznatky získané studiem odborných knih a dalších relevantních pramenů, tak 

empirická data, která autorka shromáždila v průběhu antropologického terénního výzkumu 

v průběhu dvouletého pobytu v Berlíně. Hlavním cílem disertační práce bylo popsat, 

analyzovat a interpretovat fenomén kulturní identity v kontextu migračních procesů, 

globalizace a evropské utečenecké krize. Zvláštní pozornost byla proto věnována situaci 

cizinců, kteří se ocitli v nové odlišné kultuře a prochází náročným procesem adaptace na nové 

prostředí. Proměny identity cizinců a jejich vztah k majoritní kultuře je zkoumán také z hlediska 

různých typů imigrační politiky hostitelských zemí. V ohnisku výzkumného zájmu se tak ocitly 

otázky efektivity asimilační, integrační a multikulturní politiky. Mezi dílčí cíle práce patří 

deskripce a analýza procesů utváření, reprodukce a transformace kulturní identity do podoby 

identity bikulturní nebo transkulturní a identifikování bariér a faktorů ovlivňujících účinnost 

interkulturní komunikace. Součástí disertační práce je prezentace výsledků antropologického 

terénního výzkumu, který autorka realizovala v letech 2014 až 2015 mezi zahraničními 

studenty a lektory v univerzitním prostředí Humboldt Universität zu Berlin. Prostřednictvím 

dotazníkového šetření, rozhovorů a zúčastněného pozorování se u svých informátorů a 

respondentů  pokusila identifikovat specifika interkulturní komunikace, postoje Berlíňanů k 

multikulturnímu soužití a analyzovat procesy adaptace cizinců na odlišné kulturní prostředí. 

Cílem práce byla z tohoto hlediska snaha přispět z interdisciplinární perspektivy a 

prostřednictvím terénního výzkumu k hlubšímu pochopení mechanismů ovlivňujícím proměnu 

identity cizinců a analyzovat faktory, které ovlivňují interkulturní komunikaci a multikulturní 

soužití. V neposlední řadě je aspirací této práce poukázat na význam interkulturní kompetence 

osobnosti a multikulturní výchovy jako nástroje k pochopení „jinakosti“ a kultury „těch 

druhých“ ve stále více globalizovaném světě. 
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